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INFORMACE / DIÁŘ

10. 10. 9.30 Kravaře Kněžský den

11. 10. 15.00 Hnojník Mše sv. ke 30 letům Charity Český Těšín

15. 10. 10.00 Opava (Sv. Hedvika) Mše sv. ke cti sv. Hedviky, 30 let od posvěcení kostela

16. 10. 17.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. a diecézní oceňování v den slavnosti sv. Hedviky

17.–18. 10. Vranov u Brna Plenární zasedání ČBK a KBS

20. 10. 13.30 Ostrava-Poruba Biřmování v Domově seniorů Slunečnice

21. 10. 10.00 Jablunkov Biřmování

21. 10. 14.00 Bílá Svatohubertská mše sv.

22. 10. 9.00 Karviná Biřmování

29. 10. 10.00 Štramberk Mše sv. ke 300 letům kostela

29. 10. 9.30 Kunčice p. O. Mše sv. a žehnání křížové cesty (Mons. Jan Czudek)

1. 11. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Všech svatých

2. 11. 18.00 Ostrava (katedrála) Vzpomínka na všechny věrné zemřelé

3. 11. 17.30 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za zemřelé skauty

4. 11. 9.00 Frýdlant n. O. Žehnání kaple Střediska sociálních služeb

7. 11. 17.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za zemřelé dárce těl pro vědecké účely

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Svatopetrskou bazilikou zněla čeština
Řím – Ke svatováclavské oslavě ve Va-
tikánu se připojil biskup Martin David 
i zhruba stovka poutníků z farnosti Os-
trava-Zábřeh. Společně pokračovali také 
do katakomb.

Letošní pouť k oltáři sv. Václava ve Sva-
topetrské bazilice ve Vatikánu měla vý-
raznou ostravsko-opavskou stopu. K ol-
táři u Katedry sv. Petra totiž s rektorem 
Papežské koleje Nepomucenum P. Ro-
manem Czudkem přišel také biskup 
Martin David, který slavnostní mši svaté 
předsedal. V promluvě pak uvažoval nad 
tím, jak může každý z nás navázat na 
svatého Václava. „Naše poslání je být 
knížaty pokoje, jako svatý Václav – to 
je náš úkol.   Statečně usilovat o to, co 
slouží k nastolení pokoje. Být nositeli 
pokoje vyžaduje statečnost!“ Do liturgie 
promluvil i novojičínský sbor Ondrášek, 
který se ujal hudebního doprovodu. 

Početné zastoupení měla také farnost 
Ostrava-Zábřeh. „Když jsme plánova-
li termín, napadlo nás přijet na pouť 
k oltáři sv. Václava,“ přiblížil z Říma zá-
břežský farář P. Vítězslav Řehulka. Pouť 

organizovaná CK Křížek měla tři hlav-
ní duchovní témata. „Nejprve jsme se 
zabývali tváří Říma. Když sem sv. Petr 
přišel, mělo město 1,5 milionu obyvatel. 
Křesťanům se tehdy podařilo celé město 
prokvasit evangeliem. Po třech staletích 
už byl Řím centrem křesťanského světa,“ 

podotkl P. Řehulka s tím, že podobný mi-
sijní úkol máme také dnes. S tím souvisí 
druhé téma: vyslání. Třetím tématem, do 
kterého zapadala i svatováclavská mše 
svatá, byly české stopy v Římě.

Ondřej Elbel

V  posledních letech se stalo tradicí, že na svatováclavskou mši do Svatopetrské baziliky přijíždí 
někdo z českých biskupů. U oltáře letos s biskupem Martinem stanul také někdejší nuncius v ČR 
Mons. Giuseppe Leanza i čeští kněží, kteří v Římě studují nebo pracují. Foto: P. Ondřej Talaš
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Zhruba 800 lidí připutovalo  

na Pouť národů na Maria  
Hilf. Mši svatou přijel slavit  

také pomocný biskup z Kyje- 
va Oleksander Jazłowiecki.  
Ten od ambonu poděkoval  

za modlitební podporu  
ve válečném utrpení.

Foto: Aleš Repka / 
Člověk a Víra

OBSAH / ÚVODNÍK

Ohlašovat Boží království
„A poslal je ohlašovat Boží království.“ (Lk 9,2)

Každý světec i každá světice za sebou nechávají své příběhy. Ty hovoří 
o mnoha skutcích lásky, které oni za svůj život vykonali a vložili Bohu 
do rukou. Některé si připomínáme dodnes, jiné ale zůstaly skryté lid-
ským očím (Mt 6,3). 

Svatá Hedvika, moje křestní patronka, je také známá pro spoustu dob-
rých věcí a vlastností. Obětavá, pokorná, skromná, pracovitá, to všechno 
se o ní říká. Zakládala kláštery, stavěla kostely, sloužila chudým a ne-
mocným, to slyšíme v kostelích. Mně se ale na této ženě více líbí to, co 
není tak konkrétní, co se nedá popsat pár slovy. Totiž ona milovala Ježíše 
celým srdcem a tato láska se na jejím životě odrážela. 

Když milujeme Boha a přijímáme jeho lásku a jeho vůli, nenechává nás 
to vlažnými. V té chvíli se v nás zapaluje oheň Ducha Svatého a ten nás 
posílá hlásat evangelium, stejně jako vyslal apoštoly (J 20,21). Toužíme po 
tom, aby i ostatní poznali tu krásnou a laskavou tvář našeho Zachránce. 
A musíme o něm mluvit, naše ústa se neumí zavřít ani na chvíli, protože 
kdo jiný bude svědčit? My jsme ti povolaní. (Řím 1,5-6).

Svatá Hedvika svědčila životem i slovem a začala ve své rodině. Milovala 
svého muže a svou láskou mu zvěstovala Krista. Jindřich pak poznal 
Boha, jeho srdce i život se tím proměnily a spolu s Hedvikou sloužili 
Hospodinu. Hedvika ale nezůstala jen doma. Právě naopak se rozběhla 
ke všem, k chudým i bohatým, ke zdravým i nemocným, aby jim pově-
děla, jak dobrý je Bůh. Aby jim řekla, jaký je a že je miluje.

Myslím si, že láska se musí dávat. A tak veliká láska, jako je ta Boží, by 
měla být slyšet po celém světě a každý by o ní měl vědět. Moje patron-
ka je mi vzorem Boží ženy, která zvládla své poslání manželky, matky 
a přítelkyně. Je mi i vzorem křesťana, který nemlčel a pomohl tak 
zachránit stovky duší. Přála 
bych si, aby takových křes-
ťanů bylo více. Abychom 
nemlčeli ani před našimi 
blízkými, ani před kterým-
koli cizím člověkem. Já tedy 
mlčet nebudu, aby na mě 
moje patronka mohla být 
hrdá. A k tomu bych chtěla 
moc pozvat i každého z vás.

Hedvika Wawreczková

Zástupkyně za mládež dě-
kanátu Karviná, členka 
chválové skupiny DoNebe
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Startuje projekt Varhany pro Ostravu

Biskup Martin a diecézní organolog Jiří Krátký 
a vizuál veřejné sbírky.

Na dárkové píšťalky se dá pískat, jak na tiskové 
konferenci ukázal biskup Martin. Foto: Zdeněk 
Poruba / Člověk a Víra

Ostrava – Adoptujte si píšťalu a pomoz-
me společně rozeznít hlavní chrám naší 
diecéze! Farnost Moravská Ostrava se 
rozhodla získat pro katedrálu Božské-
ho Spasitele varhany prvotřídní kvality. 
Nástroj postavili na přelomu 70. a 80. let 
krnovští varhanáři pro pražský Palác 
kultury, kde se scházela KSČ. Později 
sloužil Janáčkově filharmonii v Ostra-
vě. Dnes mohou varhany získat trvalý 
domov v katedrále. Dejme slovo varha-
nářům, kteří se přestavby varhan pro 
katedrálu ujmou.

Akce „kulový blesk“ spojila  
varhanáře z celé republiky
Nový nástroj pro ostravskou katedrálu 
nás provází svým zvláštním způsobem již 
mnoho let. Někteří z nás se s nástrojem 
seznámili již jako studenti při jeho prv-
ním stěhování z Prahy do Ostravy. O to 
více nás zajímala jeho obměna a přestav-
ba do sálu Janáčkovy filharmonie Ostrava 
(Dům kultury města Ostravy). Proto jsme 
se rádi ujali demontáže nástroje, která 
probíhala na začátku letošního roku. Ná-
stroj patří k těm největším v republice 
a jeho stěhování do dočasného depozitu 
bylo velmi komplikované. Zde patří veliké 
poděkování panu Krátkému za vzornou 
organizaci celé akce a spřáteleným var-
hanářským dílnám z celé republiky, které 
se na akci spolupodílely.

Pro naši firmu se jedná o dosud největší 
zakázku, kterou budeme realizovat. Kaž-

dý nástroj si vyžaduje specifický osobní 
přístup a  ten si samozřejmě vyžádají 
i nové katedrální varhany. I když jsou 
varhany „v uvozovkách“ vyrobeny, tak 
jejich transfer do katedrály vyžaduje zce-
la novou technickou koncepci. 

Varhany nejsou stavebnice,  
složit je si vyžádá několik let
V podstatě máme k dispozici pouze píš-
ťalový fond vyrobený okolo roku 1980 
a jejich vzdušnice. Jiné komplexní celky 
varhan nelze při tak masivní přestavbě 
použít a je nutné je do katedrály znovu 
naprojektovat. Při tom máme to štěstí, 
že se ve fragmentech dochovala původní 
varhanní skříň, kterou lze nyní restau-
rovat a znovu použít. Tato skříň má ale 
vlastní půdorys, kterému se musíme 
přizpůsobit. Do této původní skříně je 
pak nutné naprojektovat 94 znějících 
rejstříků, což je přes 5 600 jednotlivých 
píšťal, které musí dostat svoji přesnou 
pozici a dostatek místa.

Je nutné také obnovit kompletní elek-
troinstalaci varhan. V rámci zvýšené po-
žární bezpečnosti se po instalaci opustí 
systém z osmdesátých let, který počítal 
s vyšším napětím pro část magnetů. Celé 
varhany teď budou napájeny a sjedno-
ceny pod celkový systém s napětím 24 V. 
Vzhledem k velikosti varhan budeme 
v rámci elektroinstalace spolupracovat 
s německými subdodavateli.

5 600 píšťal versus kazetový 
strop
Nyní nás čeká pečlivá dokumentace do-
chované varhanní skříně, dále projekto-
vá dokumentace varhan, a především 
zvukové zkoušky. Ostravská katedrála 
má úžasný kazetový strop, který ale 
značně pohlcuje hluboké frekvence ná-
stroje. To a mnohé další zvukové aspek-
ty se pak musí zohlednit při intonaci 
varhan, kdy každá jednotlivá píšťala 
dostane na míru ušitý zvuk.

Až ve finále, po mnoha měsících reali-
zace nástroje na dílně, přijde na řadu 
všemi dlouho očekávaná montáž var-
han na kruchtě katedrály. I  když se 
možná bude zdát, že je téměř hotovo, 
opak je pravdou. Právě v tu chvíli nás 
čeká převoz mnohatunového kolosu 
z dílen a depozitářů zpět do kostela. 
Jen samotná instalace největších píšťal, 
které měří přes osm metrů a váží stov-
ky kilogramů, bude trvat několik dní. 
Po několikaměsíční technické instalaci 
varhan, zapojení stovek elektrických 
kontaktů a po instalaci prvních píšťal 
se nástroj po letech znovu probudí k ži-
votu. Už teď se na tuto chvíli můžeme 
společně těšit.

Petr Dlabal & Boris Mettler, varhanáři

Základní čísla k projektu: 
1388059555/2700 (č. ú. veřejné sbírky)

3,5 milionu Kč (dosavadní náklady far-
nosti a Biskupství ostravsko-opavského 
na nákup a uskladnění varhan)

27,5 milionu Kč (zbývá našetřit)

290 tisíc Kč (dary přijaté do veřejné sbír-
ky do 22. září)

zhruba 110 milionů  Kč (Kolik by stá-
ly zbrusu nové varhany do katedrály. 
Recyklace starých varhan je v podmín-
kách ostravské katedrály zhruba čtyři-
krát levnější než stavba nových.)

Více na: www.varhanyproostravu.cz, kde 
farnost ve spolupráci s Biskupstvím ost-
ravsko-opavským v září spustila adopci 
píšťal. Odměnou mohou být kromě dár-
kových certifikátů také modely píšťalek 
a pro velké dárce také autentické píšťaly 
z Paláce kultury, které se pro katedrálu 
nehodí.
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Závada u Hlučína – Varhany jsou povět-
šinou stavěny pro konkrétní prostor a je-
jich konečná zvuková podoba se upravuje 
daným akustickým podmínkám interié-
ru. Přesto se v minulosti i v současnosti 
setkáme s celou řadou příkladů přesu-
nu varhanního nástroje na jiné místo, 
jako je tomu i v případě nyní aktuálního 
největšího varhanního projektu diecéze 
– přestavby varhan ze sálu Janáčkovy 
filharmonie do ostravské katedrály.

Původně hrály v Kerharticích 
Transfery byly časté i v minulosti, ze-
jména na konci 18. století v souvislosti 
s nešťastným rušením četných klášterů 
a poutních kostelů císařem Josefem II., 
stavbou nových kostelů a potřebou je-
jich urychleného vybavení novým mo-
biliářem včetně varhan. Další vlna stě-
hování v II. polovině 20. století souvisela 
se vznikem vojenských újezdů, vysidlo-
váním a ničením původně německých 
vesnic či se stavbou rozsáhlých vodních 
děl. A právě poslední důvod byl příčinou 
přesunu nástroje z kostela v Kerharti-
cích nedaleko Kružberské přehrady do 
kostela v Závadě u Hlučína. 

Obec Kerhartice v okresu Opava dnes 
připomínají dva obytné domy, zdevas-
tovaná budova někdejšího lihovaru, ka-
menná torza základů obydlí a dřevěný 
kříž na místě kostela podél silnice mezi 
Hořejšími Kunčicemi a Vítkovem; kos-
tel byl srovnán se zemí v roce 1985. Ve 

stejném roce byl zbořen kostel i v sou-
sedních Medlicích, oba dva kostely byly 
filiálními chrámy farnosti v Hořejších 
Kunčicích, ve které byl vyhořelý kostel 
zbourán v roce 1965. Je podivuhodným 
paradoxem, že na jednu stranu je okolí 
Kružberské přehrady nejcennějším mik-
roregionem památných varhan diecéze, 
na druhou stranu okolo přehrady za-
nikly obce a s nimi i jejich svatostánky, 
po kterých zůstaly terénní vyvýšeniny 
lemované vzrostlými stromy i odlišná 

květena, jež připomíná i po desetiletích 
rovy zemřelých obyvatel.

Region skvostných varhan
Varhany do kerhartického kostela po-
stavil v roce 1861 olomoucký varhanář 
Johann Blasmayer. Tyto varhany jsou ma-
lým jednomauálovým nástrojem s pěti 
rejstříky bez pedálu, který je vložen do 
novogotické skříně pojednané fládrem. 
V roce 1963 byl tento hudební nástroj pře-
místěn do kostelíka sv. Urbana v Závadě 
na Hlučínsku. I když se jedná o řemeslně 
a materiálově velmi kvalitní hudební ná-
stroj, tak se zub času a nevhodný způsob 
vytápění podepsal i na stavu varhan. Pro-
to byly varhany v letošním roce komplet-
ně zrestaurovány varhanáři Petrem Dras-
tíkem z Pusté Polomi a Martinem Stoni-
šem z Vávrovic. Varhany byly požehnány 
při mši svaté dne 5. července 2023, po 
které následoval koncert v podání Radky 
Slaninové. Bohatá účast místních na této 
slavnosti svědčí o zájmu obce na zachová-
ní této významné hudební památky kra-
je. Hodnota těchto varhan je znásobena 
i tím, že daný varhanní nástroj pochází ze 
zaniklého kostela v Kerharticích, a navíc 
se jedná o ojediněle zachované varhany 
pozapomenutého mistra z Olomouce. 
Díky štědré podpoře farníků i rozpočtu 
obce Závada se tak varhany mohly uvést 
do řádného stavu a za tuto záchranu se 
sluší poděkovat a říci Pán Bůh zaplať.

Jiří Krátký, diecézní organolog

Varhany se stěhovaly také do Závady

Tento nástroj dřív hrál v Kerharticích. K tamní-
mu zaniklému kostelu sv. Martina každoročně 
v listopadu putují farníci z Bohdanovic.
Foto: autor

Po 100 letech obnovili  
křížovou cestu v Hlučíně
Křížová cesta v hlučínském farním kos-
tele se začala restaurovat v roce 2020. 
Nejprve se všechny zbylé díly převezly 
do ozařovací komory ve Veverské Bityš-
ce. Poté dorazily do truhlářské a restau-
rátorské dílny v Těškovicích. Na Křížové 
cestě pracoval Vít Krátký celé 3 roky. 
Vzhledem k velké náročnosti a výrobě 
nových dílců přibral na pomoc v závěru 
roku 2022 i svého syna Šimona Krátké-
ho, který nyní studuje restaurátorskou 
školu. Obnovenou křížovou cestu, kte-
rou farnost pořídila v  roce 1923. po-
žehnal v neděli 3. září hlučínský farář 
P. Petr Rak.

Foto: Štefan Handžák / Člověk a Víra
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Velký návrat ztraceného svatostánku

S kaplí jsou spojené boromejky, farnost (na snímku vpravo výpomocný duchovní P. Vojtěch Mičan) 
i klienti domova pro seniory. Fotografie ze září 2022 zachycuje mši svatou k začátku stavebních 
prací. Sloužil ji současný generální vikář P. Jan Czudek. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Frýdlant nad Ostravicí – „Byl ztracen 
a je zase nalezen.“ Tato věta neplatí jen 
o marnotratném synu z Ježíšova podo-
benství, ale také o svatostánku z kaple 
ve frýdlantském Středisku sociálních 
služeb. Letos 4. listopadu se bezmála po 
čtyřiceti letech vrátí na původní místo 
při mši svaté s biskupem Martinem. Za 
dočasnou ztrátu, ale také za možnost 
návratu svatostánku Frýdlant nad Os-
travicí vděčí P. Josefu Trtíkovi, který byl 
v 80. letech farářem na Čeladné.

Kaple ve frýdlantském městském domo-
vě pro seniory se dá rozeznat už z ulice 
při pohledu na fasádu. Kdo se chce do-
stat dovnitř, musí hlavním vchodem do 
Střediska sociálních služeb. Jeho ředitel 
Jiří Hořínek ukazuje nové osvětlení, židle 
a také prázdné místo, na kterém se brzy 
ocitne nový oltář. „Když se v kapli roz-
hlédnete, může vám připomínat Bazili-
ku svatého Pavla za hradbami v Římě,“ 
popisuje. Kaple, kterou navrhl architekt 
ostravské katedrály Gustav Meretta, při-
tom měla vícekrát namále.

Celý areál nechal v 70. letech 19. stole-
tí vybudovat kardinál Bedřich z Fürs-
tenberka jako výchovné zařízení pro 
dcery arcibiskupských úředníků. Na 
jeho pozvání také ve městě působily 
sestry boromejky. Za druhé světové 
války se budova proměnila v  lazaret, 
později ve škoul a a domov pro seniory. 
Poslední sestry z kláštera odešly v roce 
1971 a tehdy začalo v životě kaple ne-
blahé období. Z kaple se stalo skladiště 
a dovnitř byl zaveden kouřovod, což 
poničilo původně modré hvězdné nebe 
na stropě. Naštěstí se ale nepodařilo 
dotáhnout zkázu kaple do konce rozdě-

lením kaple na dvoupatrovou jídelnu. 
Příběh záchrany začal krátce po pádu 
komunismu a velký vliv na něj měly 
také farnice kolem paní Anny Kubáto-
vé, které v ústavu pracovaly jako zdra-
votní sestry. V únoru 1990 už v kapli 
první bohoslužbu slavil olomoucký ar-
cibiskup František Vaňák.

Svatostánek v úkrytu
Velmi vzácný svatostánek, do které-
ho nechal kardinál Fürstenberk vložit 
drahokamy a šperky, které zdědil po 
rodičích, se ale nalézt nepodařilo. To 
se změnilo až poté, co do frýdlantské 
farnosti přišel P. Roman Macura a vy-
slechl si přednášku o historii kláštera 
od projektové manažerky střediska 
Zuzany Poppek. „Našemu tehdejšímu 
faráři Romanu Macurovi jsem ukázala, 
jak náš svatostánek vypadal. Zaujalo ho 
to a zmiňoval se o našem hledání na 
jiných místech,“ popisuje Poppek. Díky 
přátelům a zmínce v jedné knize ho sto-
py dovedly do farního kostela ve Slatině 
u Bílovce. Zpětně se tak Frýdlantští za-
čali dozvídat, proč svatostánek zmizel. 
„Na Čeladné působil v 80. letech P. Josef 
Trtík. Ten se rozhodl svatostánek ukrýt, 
protože se bál jeho zničení. Odvezl si ho 
pak s sebou na další působiště do Sla-
tiny u Bílovce,“ hovoří Poppek o knězi, 
který zemřel v listopadu 2018 v Cholině 
u Litovle. „Z našeho příběhu vyplývá, že 
spolu lidé musí komunikovat. Jen díky 

vzájemnému sdílení se svatostánek po-
vedlo najít,“ domnívá se. 

„Vůbec jsem netušil, že ten svatostánek 
není náš,“ ohlíží se za nálezem P. Piotr  
Kowalski, současný farář ve Slatině. 
Tomu se podařilo zařídit náhradní sva-
tostánek z Nizozemska a letos v květnu 
mohlo proběhnout předání svatostán-
ku zpět do Frýdlantu. Na jeho opětovné 
umístění do kaple v bývalém klášteře se 
4. listopadu přijedou podívat také far-
níci ze Slatiny. Kromě něj uvidí v kapli 
také výsledek první fáze rekonstrukce, 
popisuje senátorka a starostka Frýdlan-
tu nad Ostravicí Helena Pešatová: „Do-
šlo k  technicko-stavebním úpravám 
kaple včetně izolace, statiky, nových 
podlah, elektroinstalace aj.,“ popisu-
je Pešatová za město, kterému kaple 
patří. V další fázi rekonstrukce přijde 
řada na restaurování výmalby i opravu 
trámového záklopového stropu nebo 
vitrážních oken. „Kaple je srdcem ce-
lého kláštera. Je místem, kde na vás 
dýchne pokora, klid a bezpečí,“ uvažuje 
starostka, která chce kapli co nejvíce 
otevřít veřejnosti. Podílet se na tom 
bude i farnost.

Koncerty i modlitební večery
„Počítáme s tím, že se do kaple vrátí čtvr-
teční dopolední a také sobotní večerní 
mše svaté,“ popisuje frýdlantský farář 
P. Lukáše Engelmann. Tak to chodilo už 
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Misie – cesta ke změně vnitřní i vnější
Ostrava-Přívoz – Farnost při kostele 
Neposkvrněného početí Panny Marie 
v Ostravě-Přívozu vstoupila do nového 
školního roku s lidovými misiemi, které 
vedl františkán P. Kalikst Jan Bernard 
Mryka, OFM, ze Starého Bohumína. Far-
nost tak vstoupila do nové etapy, kdy ji 
po paulínovi P. Franciszku Gajewském, 
OSPPE, přebírá jeho spolubratr P. Robert 
Jasiulewicz, OSPPE. Přidáváme dva pří-
spěvky z farního časopisu Přívozník.

Misie v čase stěhování kněží
Když misie začaly a u oltáře se objevil 
františkánský kněz, který misie prová-
děl, a vedle něj nová tvář – otec Robert, 
bezděčně mi hlavou prolétla otázka: 
„Kde je otec František?“ Ale to již začí-
nala mše svatá a v ní promluva, která 
směřovala, jak se říká, přímo na dřeň... 
A v dalších promluvách jsme měli my 
všichni farníci najednou možnost slyšet 
slova a v nich významy, které se mno-
hokrát opakují, ale slyšíme-li je najed-
nou trochu jiným způsobem, v  jiných 
souvislostech, tak najednou člověk slyší 
a vnímá to, co dříve přijímal automatic-
ky a možná i mechanicky to vše myšlen-
kově zpracovával...

Domnívám se, že právě tyto misie měly 
ještě jeden velmi významný dopad… 
Probíhaly totiž právě ve chvíli, kdy z far-
nosti odchází P.  František Gajewski, 
nezapomenutelná osobnost přívozské 
farnosti. A na jeho místo přichází otec 
Robert. A jako každý člověk je i on Bo-
žím originálem, který jako kněz je k nám 
poslán a přinese jistě také mnoho no-
vého. Je to událost, která obdobně jako 
misie přináší, jak se říká, nový vítr. A to 
je ta výše zmíněná změna vnější, která 
bezpochyby podpoří i tu změnu vnitřní, 

kterou zcela jistě tyto misie nastartovaly 
nejen v každém účastníkovi, ale i v celé 
farnosti. A právě toto propojení vnějších 
i vnitřních změn tyto misie ideálně pod-
pořily. �Autor známý redakci Přívozníku

Bůh mi pomohl
Misie v Přívoze byly pro mě duchovním 
osvěžením. Při mších zněly krásné písně 
a kázání o. Kaliksta byla plná víry, oprav-
dovosti a duchovních rad.

Vnímal jsem, že všichni spolu tvoří-
me jednu velkou Boží svatou rodinu 
a všechno, co děláme, děláme pro Boha. 
Při žehnání rodinám jsem si uvědomil, 
že i každý z nás můžeme vždy a bez 
omezení žehnat druhým lidem kolem 
sebe. Nad Božím slovem jsem se za-
mýšlel také doma. A Bůh mi skrze své 
slovo pomohl vyřešit určitou oblast mé 

minulosti, která mě okrádala o pokoj 
s Kristem.

Ve čtvrtek 7. září mi bylo líto, že jsem se 
nemohl účastnit programu misií – musel 
jsem jet na školení do Prahy. Pán mi to 
ale vynahradil – dal mi milost a já jsem se 
mohl konečně zbavit cigaret. Od tohoto 
dne už nekouřím a cítím se svobodně. 
Bůh pro mě nachystal ale ještě další vel-
ké překvapení. V předposlední den misií 
jsem se dověděl o přípravě na svátost 
biřmování. Vždycky jsem po této svátosti 
toužil, ale moje minulost mi v tom brá-
nila. Hned po mši jsem se šel domluvit 
s otcem Robertem. Mám radost, že se 
od října budu připravovat na svátost 
biřmování, a vás, kteří biřmováni nejste, 
k tomu také zvu! Velké poděkování otcům 
paulínům i otci Kalikstovi za přípravu 
a požehnaný čas misií! � Tomáš

před rekonstrukcí. Navíc by ale s farníky 
rád přinesl do kaple úplně nový kon-
cept. „Chystáme modlitební večery, na 
které bychom rádi zvali zvlášť hledající 
nebo nevěřící,“ prozrazuje kněz s tím, že 
duchovní večery s písněmi by měly mít 
své místo v programu farnosti jednou 
za čtrnáct dní v pondělí.

Město chystá různé kulturní programy. 
Starostka vidí návaznost na dílo sester 
boromejek také v péči o seniory. „Při 
koupi objektu do majetku města jsme 
mysleli na to, abychom navázali na čin-

nost řádových 
sester. V  budo-
vě tedy posky-
tujeme sociální 
služby pro obča-
ny našeho měs-
ta a  přilehlého 
okolí. Činnost 
boromejek byla 
pro Frýdlant dů-
ležitým historic-
kým milníkem. 
I když v našem 

středisku již mnoho let nepůsobí, s kon-
gregací udržujeme nadále velmi dobré 
vztahy a  vážíme si vzájemné spolu-
práce,“ míní Pešatová. A zůstává také 
odkaz kardinála Fürstenberka: „Byl to 
štědrý a pokorný člověk, který rozdá-
val ve prospěch všech. Na jeho osudu 
vidíme, co vše zvládne jeden člověk, 
který nezneužije svou moc a postave-
ní a slouží doopravdy všem,“ uzavírá 
Zuzana Poppek.

Ondřej Elbel
Foto svatostánku: Zuzana Poppek

Paulín P. Dominik Partyka v Přívozu zůstává. Foto: Petr Nowak / ČaV
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Vidět rub i líc vlastních těžkostí

Díky slunečnému počasí mohl biskup Martin slavit mi svatou s klienty a zaměstnanci Charity na 
zahradě domova. Foto: FB starosty městského obvodu Slezská Ostrava

Ostrava-Heřmanice – U příležitosti 25. vý-
ročí otevření Charitního domu sv. Václava 
– domova pokojného stáří v Ostravě-Heř-
manicích sloužil děkovnou mši svatou 
přímo na zahradě domova biskup ostrav-
sko-opavské diecéze Mons. Martin David. 
Slavnostní mše se účastnili klienti služby, 
personál, další klienti a pracovníci Chari-
ty Ostrava i další hosté. 

Otec biskup v promluvě navázal na evan-
gelium (Mt 9, 9-13) o povolání celníka, 
ve své době vnímaného jako kolaboran-
ta, k apoštolství. Ta situace znamenala 
v  Matoušově životě významný obrat. 
„V našich životech také dochází k udá-
lostem, které jej obrací naruby. Život 
se tím jeví mnohdy komplikovaný, jako 
když se podíváme na výšivku z rubové 
strany – také nevypadá vůbec hezky. Ale 
když výšivku obrátíme na lícovou stranu, 
vidíme krásu. Z lidské perspektivy často 
vnímáme vlastní život více z té rubové 
strany. Pokud se na svůj život díváme 
z Boží perspektivy, můžeme vidět ten líc 
– že jsme z toho těžkého v našem životě 
s Boží pomocí vytvořili velmi krásný ob-
raz. To bych nám chtěl popřát, abychom 
s Boží pomocí v našich životech i v těch 
náročných okolnostech dokázali vytvá-
řet takový krásný obraz, nad kterým bu-
deme žasnout. A pokud do něj nebude 
něco zapadat, je tu velký dar odpuštění, 
o kterém Ježíš hovoří při Matoušově po-
volání,“ zamýšlel se v kázání biskup Mar-
tin David, který v závěru mše poděkoval 

všem zaměstnancům za 25  let služby 
Charitního domu sv. Václava.

Kapacita se ještě zvýší
Charitní dům sv. Václava je domov pokoj-
ného stáří, který užívají klienti při sou-
časné kapacitě 60 lůžek již od roku 1998. 
Své poslání – poskytovat důstojnou 
a empatickou pomoc, podporu a péči 
seniorům, aby tu mohli senioři prožít 
pokojné stáří, pokud možno v kontaktu 
se svými blízkými, rodinou – naplňuje 
domov 25 let. Personál Charity Ostrava 
se v maximální míře snaží o to, aby se 

místo a služba stalo opravdovým domo-
vem až do konce jejich života. 

Pro další zkvalitnění služby Charita Os-
trava připravuje rekonstrukci podkroví 
charitního domu. Pokud se vše podaří, 
během 2–3 let by zde mělo vzniknout dal-
ších 8 jednolůžkových pokojů, které zajistí 
soukromí a samostatné zázemí i pro klienty, 
kteří nyní žijí v rámci domova ve sdílených 
pokojích, a zároveň bude navýšena kapacita 
domova. Projekt přístavby podpoří 5. října 
také benefice Sešli se, aby pomohli. 

Dalibor Kraut, Charita Ostrava

Stále to jsem já – služba  
pro lidi s onemocněním  
demencí v Charitě Ostrava
Charitní středisko Gabriel – komunit-
ní centrum pro seniory nabízí od října 
2023 lidem, kterým byla diagnostiko-
vána Alzheimerova choroba nebo jiná 
forma demence, novou aktivitu „Stále 
jsem to já“. Nemocný člověk, kterému 
odborný lékař sdělí diagnózu onemoc-
nění demencí, se často ocitá v depresi, 
má strach z  budoucnosti, potřebuje 
poradit, jak řešit svou nelehkou sociál-
ní situaci. Nabídneme vám informace, 
poradenství, podporu a také místo, kde 
můžete být sami sebou, prostředí, kde 
budete přijímán(a) jako jedinečná lidská 
bytost. V rámci aktivity máte možnost 
si také „jen“ popovídat, sdílet své obavy 

a představy o budoucnosti. Nová aktivita 
„Stále jsem to já“ je pro veřejnost bezplat-
ná a lze ji využít každou středu v době 
10–12 h, 13–15 h. Po telefonické domluvě 
lze dohodnout i jiný, individuální termín.

Kontakty: Ivona Polášková, DiS., 
739 323 933, 
ivona.polaskova@ostrava.charita.cz

***

Charita Hlučín bude mít díky 
daru od prezidenta nové auto
Nové auto pro domácí péči si bude moci 
pořídit Charita Hlučín. Byla vybrána jako 
jedna ze sedmi organizací prezidentem 
republiky Petrem Pavlem při rozdělování 
nevyužitých prostředků na volební kam-
paň. „Této velkorysé finanční podpory si 

velmi vážíme. Peněžní prostředky použi-
jeme na pořízení nového automobilu pro 
domácí zdravotní péči. Vozidlo budou vy-
užívat naše všeobecné sestry k dopravě 
za nemocnými klienty z Hlučínska,“ uvá-
dí Pavel Sobol, ředitel Charity Hlučín.

Charita Hlučín pomáhá potřebným na 
Hlučínsku od roku 1991, a když se prá-
vě v oblasti Domácí péče ohlédneme za 
rokem 2022, dozvíme se, že v ní našlo 
oporu 650 klientů z Hlučínska. To zna-
mená, že odbornou péči – 8 390 převa-
zů, 1076 odběrů nebo 380 injekčních 
aplikací – jim zdravotní sestry poskytly 
během 10 000 návštěv v jejich prostře-
dí u nich doma. Povinnost rozdělit pře-
bytečné prostředky z kampaně ukládá 
prezidentu Zákon o volbě prezidenta 
republiky.� (jap)
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„Fandíme rodině,” zpíval Helan na festivalu

Nabídku strávit příjemné odpoledne s Centrem pro rodinu využili také senioři z blízkých domovů. 
Zaujalo je i vystoupení klauna. Foto: Karolína Dvořák

Ostrava-Vítkovice – „Fandíme rodině, 
ať žijou tátové a mámy. Fandíme rodině, 
díky, že jste tu s námi!” Těmito slovy své 
nové písničky roztančil vlídný písničkář 
Pavel Helan asi 250 účastníků rodin-
ného festivalu Fandíme rodině! Ten se 
konal v sobotu 16. září v areálu Lékař-
ské fakulty Ostravské univerzity v Os-
travě-Vítkovicích. A pořádalo jej naše 
Centrum pro rodinu a sociální péči.

Nabídky prorodinného programu vy-
užilo spousty rodin s dětmi, ale také 
senioři z nedalekých domovů. A určitě 
to stálo za to! Do světa folkloru a  li-
dových tradic jsme se ponořili díky 
Moravskému folklornímu souboru 
Ševčík. Taneční vystoupení protkané 
zpěvem lidových písniček pro nás při-
pravily děti různého věku. Nejmenší 
účastníci festivalu byli vtaženi do 
vyprávění Daisy Mrázové v  loutkové 
pohádce Haló, Jácíčku, kterou sehráli 
mladí herci Studia G. Příběh o přátel-
ství, lásce, radosti ze hry i objevování 
si vysloužil obrovský potlesk. A když 
pak mezi přítomné vtrhli dva klauni 
Klaunského divadla MIMO, děti byly 
doslova ohromeny. Učily se žonglovat, 
točit talíři a  na památku si odnesly 
různá zvířátky z nafukovacích balón-
ků. Laskavým zakončením programu 
pak bylo vystoupení písničkáře Pavla 
Helana, který zpíval písničky veselé 
i k zamyšlení. A především pro tuto 
příležitost složil novou písničku, která 
sklidila velké ovace.

V  průběhu celého odpoledne mohly 
děti vyzkoušet tři tvořivé dílny. Domů 
si tak odnášely náramek z gumiček, ot-
vírák či zrcátko vyrobené pomocí plac-
kovače a nádherné obrázky vysypané 
pískem. Zároveň mohly využít stánek 
České televize, kde je čekalo několik 
úkolů, třeba výroba Večerníčkovy če-
pice. Možnost skamarádit se a vyfotit 
s postavičkami Jů a Hele bylo třešinkou 
na dortu.

„Na festival chodíme s dětmi každý rok 
a vždy odcházíme velmi spokojeni. Dce-
rám se líbily tvořivé dílny, jízda na rikši, 

skákací hrad i divadlo. Já zase oceňuji 
bohatý kulturní program, občerstvení 
i stánek s upomínkovými předměty,” 
sdělil tatínek tří dcer a  pochlubil se 
krásným novým tričkem s veselým lo-
gem Fandíme rodině!

Za organizátory celou akci shrnuje Jan 
Dvořák, vedoucí oddělení fundraisingu 
a PR: „Výborné občerstvení, krásné po-
časí, zajímavý program, velice příjemná 
atmosféra i radost a rozzářené oči dětí. 
To vše jsme na festivalu zažili!”

Radka Moricová

Soutěž: Ministranti na cestě do Říma
Diecéze – Ministrantská rada ostrav-
sko-opavské diecéze vyhlašuje od října 
novou celoroční soutěž pro ministranty 
a ministrantky. Jak už název napovídá, 
budeme společně putovat do Říma. 

Každý měsíc bude pro vás připraveno 
téma z různých oblastí života církve. 
Dále vás čekají výzvy, kvízy a pro ty, kte-
ří budou úspěšní v plnění úkolů, také 
odměna na konci školního roku. Body 
můžete získat také za napsání článku 
o vaší farnosti nebo mimořádné výzvy.

Hry se mohou zúčastnit kluci a holky, 
kteří pomáhají u oltáře, a to ve dvou ka-
tegoriích. První kategorie je pro mladší, 

kterým je 7–9 let, a druhá kategorie pro 
starší, kterým je 10–14 let. 

Hra začíná v neděli 1. 10. 2023 a bude 
ukončena v  neděli 16. 6. 2024. Poté 
bude slosování a můžeš získat zajíma-

vé ceny. Do hry se samozřejmě můžeš 
přidat po celý rok, ovšem čím dříve se 
přihlásíš, tím více bodů máš možnost 
získat. Je třeba se zaregistrovat u nás 
na webu.

Hlavní výhra:

Pro mladší kategorii Ostravský balíček – 
prohlídka katedrály, televize Noe, oběd 
s o. biskupem, lasergame.

Pro starší kategorii poznávací pobyt 
v Římě. (datum srpen nebo září příští-
ho roku).

Těšíme se na tebe!

P. Václav Rylko a ministrantská rada
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 702 00 Ostrava 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

CELÝM SRDCEM: začínáme další rok
Ve čtvrtek 12. října zahájíme další rok otevřených setká-
ní s názvem CELÝM SRDCEM. Každý druhý čtvrtek v mě-
síci od 17.30 budou dveře biskupství otevřeny mladým, 
kteří se chtějí potkat s  Bohem i  mezi sebou v  modlitbě 
chval, vzájemně se sdílet a inspirovat na své životní cestě.  
Podrobnosti a další termíny najdete na webu dcm.doo.cz 
nebo na facebookové události a instagramu @dcm_ostrava. 

Rozlučka Děkuj, vítej, vzpomínej je za námi!
Na začátku září jsme se ve Staré Vsi n. O. loučili s odcházejí-
cími pracovníky Jendou Svojanovským a Ondrou Janošcem 
(foto). Rytířský souboj vyhráli a na jejich místa týmáků na 
středisku nastoupili Kristián Kaštovský a Marek Knoll. Klu-
kům a celému týmu přejeme hodně sil a radosti do nové 
služby. � Foto: Jakub David

Připrav se na diecézko 2023!
V několika děkanátech naší diecéze vás zveme na společné 
před-setkání předcházející Diecéznímu setkání mládeže BIS-
CUP. Součástí bude modlitba chval i prosby za otevřenost 
našich srdcí pro nadcházející diecézní setkání, spojené s te-
matickou aktivitou. V modlitbě budeme myslet i na hostící 
farnost a celý děkanát, ve kterém se budeme nacházet, srdeč-
ně zváni jsou všichni bez ohledu na věk. Samotné diecézní 
setkání proběhne 24.–26. listopadu ve Fulneku.

Zátor | 7. října | 17.00

Ostrava (katedrála) | 13. října | 17.00

Fulnek | 14. října | 18.00

Havířov (Sv. Anna) | 20. října | 17.30

Ludgeřovice | 21. října | 17.00

Odry (školní kaple) | 2. listopadu | 19.30

Hradec nad Moravicí | 10. listopadu | 17.30

Biblické židovské tance – pokračování kurzu
Kdy: od 11. 10. každou středu od 18 do 20 hodin

Kde: Opava, Církevní základní škola v Jaktaři

Info: Jana Dostálová 731 625 617, jdostalova@prorodiny.cz

Akademie pro třetí věk – zahájení akademického 
roku
Program: mše svatá, přednáška Dřevěné památky a zajíma-
vosti Moravskoslezského regionu

Kdy: 12. 10. od 9.00 hodin

Kde: kostel sv. Václava, biskupství ostravsko-opavské

Info: Ludmila Kaňoková 734 876 497, seniori@doo.cz

Cesta efektivní komunikace
Kdy: od 17. 10. každé úterý od 17 do 20.30 hodin

Kde: Stěbořice, StodoLaKafe

Info: Valéria Šmýrová 777 542 160, vsmyrova@prorodiny.cz

Cesta efektivní komunikace
Kdy: od 24. 10. každé úterý od 17 do 20.30 hodin

Kde: Jablunkov, Bezručova 395

Info: Lucie Lysková 732 627 783, llyskova@prorodiny.cz

Plánování rodičovství pevně pod kontrolou
Kdy: 28. 10. od 9 do 17.30 hodin

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Info: Maria Fridrichová 731 625 618, mfridrichova@proro-
diny.cz

Diecézní pouť seniorů zamířila ve středu 20. září do Opavy. Účastníky po 
konkatedrále provedl tamní bývalý děkan P. Jan Czudek. Foto: Vojtěch Orlík
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Není-li uvedeno jinak, konají se semináře v budově biskupství 
v Ostravě a je nutné se na ně v případě zájmu přihlásit nej-
později 2 dny před jejich konáním na www.doo.cz/prihlaska.

Metodika k encyklice Laudato si´
Středa 18. října 2023 15.00–19.00 | Mgr. Lenka Bakalová

Encyklika Laudato si’ se stala významným církevním do-
kumentem k tématu ochrany přírody, ve kterém se papež 
František obrací ke všem lidem. Pojďme se učit vychovávat 
děti v duchu této encykliky. Mgr. Lenka Bakalová vás seznámí 
s hlavními myšlenkami encykliky, vysvětlí základní ekologic-
ké pojmy a představí praktické ukázky aktivit z metodiky 
Laudato si´. 

VSTUPY DO VÝUKY ZŠ
V loňském školním roce naši lektoři oslovili ve 49 školách 
okolo 7 000 žáků ZŠ, kteří se účastnili našich programů 
s křesťanskými tématy. Srdečně zveme nové zájemce z řad 
pedagogických pracovníků, kněží či jáhnů, aby rozšířili řady 
lektorů a pomohli tak oslovit žáky ve větším počtu škol. Jed-
ná se o důležitou službu církve společnosti, ve které žijeme. 
Aktuálně nabízíme tyto dva semináře:

Poselství křesťanských Vánoc – základní řada
Středa 15. listopadu 2023 14.00–18.30 | Mgr. Lenka Bakalová 
a Mgr. Šárka Koflerová

Na semináři o původu a smyslu Vánoc se zájemci seznámí se 
třemi programy pro tři různé věkové kategorie: Pro nejmladší 
1. až 3. ročník ZŠ je připraven program Vánoční příběh a jeho 
poselství s biblickým příběhem o narození Ježíše z Nazareta. 
Reálie vánočního příběhu formou powerpointové prezenta-
ce s interaktivními prvky mohou v programu Izrael – země 
vánočního příběhu prožít žáci 4. a 5. ročníků ZŠ. Původní 
smysl prožívání vánočních svátků hledají a diskutují žáci 
6. až 9. ročníků ZŠ v programu Proč máme být k sobě na-
vzájem hodní?

Poselství křesťanských Vánoc III
Středa 22. listopadu 2023 14.00–18.30 | Mgr. Lenka Bakalová 
a Mgr. Šárka Koflerová

Jak s žáky přemýšlet o původu a smyslu Vánoc? Představíme 
vám řadu tří programů pro tři věkové skupiny žáků ZŠ. Pro-
gram Cesta za hvězdou pro 1. až 3. ročník ZŠ je interaktivním 
vyprávění o  jednom putování za hvězdou, které vedlo do 
Betléma. 4. a 5. ročníky ZŠ se mohou seznámit s hudební 
tradicí inspirovanou biblickým vánočním příběhem v progra-
mu Vánoce v hudbě. Promýšlení potřeby člověka žít v pokoji 
a vzájemném porozumění nabízí program Narodil se bohatý 
i chudý pro 6. až 9. ročník ZŠ.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 702 00 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Nová družina na Zdislavě v Kopřivnici

Na ZŠ sv. Zdislavy v Kopřivnici našli žáci a učitelé po letoš-
ních prázdninách několik novinek. „Přes léto se podařilo 
zrekonstruovat stávající školní družinu a odborné učebny. 
Od září tak prostory září novotou a žáci i pedagogové mohou 
využívat nové pomůcky a techniku,“ uvádí Dagmar Jiskrová 
z Odboru dotačních projektů Biskupství ostravsko-opavské-
ho. Tím ale změny nekončí. „Na podzim začnou práce v su-
terénu školy, kde vzniknou dvě nová oddělení školní družiny 
a jedno oddělení školního klubu. Děti se mohou těšit také na 
lezeckou stěnu, která vznikne na chodbě,“ přibližuje Jiskrová.

Projekt zapadá do dlouhodobé péče o budovu, kterou před 
několika lety ostravsko-opavské biskupství odkoupilo, a po-
stupně se chystá na rekonstrukci fasády a oken. Nejprve se 
ale musí řešit problémy s vlhkostí, a proto se začíná „odspo-
du“. „Musíme vyřešit suterény, vzlínající vlhkost, jakmile se 
to podaří, můžeme se pustit do slupky budovy,“ vysvětluje 
Dagmar Jiskrová. Suterén základní školy je momentálně 
nevyužitý. Díky investici už nebudou děti muset trávit čas 
po vyučování ve svých třídách, kde družina a školní klub 
doteď funguje v provizoriu. „Celkové předpokládané výdaje 
na aktuální fázi rekonstrukce jsou 25 milionů Kč. Dotace 
z fondů EU by měla činit 18 milionů Kč. Věříme, že příští rok 
v září bude vše hotovo,“ věří Dagmar Jiskrová.

Rozšíření školy a modernizace výuky se chystá také na Cír-
kevní základní škole sv. Ludmily v Hradci nad Moravicí. 
Biskupství před časem zakoupilo budovu v sousedství školy, 
kde vzniknou dílny a odborná učebna. „Díky tomu se hlučné 
a prašné aktivity vyčlení z hlavní budovy,“ upřesňuje Dagmar 
Jiskrová. Dotační žádost původně zůstala pod čarou mezi 
jinými žadateli. „Prostředky v tomto dotačním titulu se ale 
navýšily, a tak stále věříme, že se najdou finance i na náš 
hradecký projekt, který potřebuje dotaci 18 mil. Kč,“ uzavírá 
Dagmar Jiskrová.� (one)
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ROZHOVOR

Chceme přiložit ruku k dílu

P. Daniel Vícha bude na biskupství koordinovat 
a uvádět v život nejrůznější pastorační a evan-
gelizační projekty. Tuto agendu teď přebírá od 
P. Jana Czudka. Při hledání cesty do budoucna 
jim pomáhají také závěry synodální cesty v ost-
ravsko-opavské diecézi. 
Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra

Ostrava – Ostravsko-opavská diecéze 
vstoupila do další etapy své cesty. Mons. 
Martin David se na konci srpna při mši 
svaté v ostravské katedrále ujal úřadu 
biskupa a při této příležitosti oznámil 
další dvě jména, jejichž nositelé mu 
budou v  pastýřské službě pomáhat. 
Generálním vikářem jmenoval P.  Jana 
Czudka, který se před dvěma roky na 
kurii ujal prozatímní funkce delegáta 
ad omnia, a vikářem pro pastoraci určil 
P. Daniela Víchu, místeckého děkana. Co 
se v jejich službě změní a kam budou 
chtít směřovat svoji další službu pro 
diecézi, si můžete přečíst v následujícím 
dvojrozhovoru.

Jak jste přijali zprávu o změně své do-
savadní práce? Proč jste nakonec tuto 
výzvu přijali?

Jan Czudek: Poslední dva roky jsem pl-
nil dočasnou funkci delegáta ad omnia, 
která byla vázaná na apoštolského ad-
ministrátora diecéze biskupa Martina 
s tím, že až bude jmenovaný diecézní 
biskup, tak se uvidí, co dál. Tím, že byl 
jmenován diecézním biskupem biskup 
Martin, tak bylo logické, abych pokra-
čoval v  tom, co jsem dělal doposud. 
Největší rozdíl je ve stálosti jmenování, 
odteď je to řádný výkon generálního 
vikáře na určitou dobu, konkrétně na tři 
roky. A proč jsem přijal výzvu? Asi proto, 
že bych byl rád u dalšího dílu historie 
diecéze, kterou pamatuji od jejího začát-
ku, kterou mám rád a pro kterou chci 
v novém začátku přiložit ruku k dílu. 

Daniel Vícha: Za dobu mého kněžského 
působení to není poprvé, kdy jsem mu-
sel znovu začínat. To zná každý kněz, 
který je povolán na jiné místo. Na straně 
jedné jsem si uvědomoval lítost nad tím, 
co všechno budu opouštět, na straně 
druhé bych si však asi vyčítal, že jsem 
nevyslyšel návrh představeného. Vzpo-
mínám si na slova otce rektora v semi-
náři, který nám v souvislosti s kněžský-
mi změnami říkal: „Opustit znamená 
časem získat.“

Co musíte ze stávajících povinností 
opustit?

JC: Pomalu opouštím pastorační oblast, 
o kterou se bude od této chvíle starat 
otec Daniel, protože až doposud jsem 
měl na starosti i tuto oblast, byť to bylo 
někdy pouze formálně. Některé dobí-

hající záležitosti pastoračního budeme 
řešit společně, například Kurz pro mimo-
řádné udělovatele eucharistie nebo Pouť 
za obnovu rodin a kněžská povolání, 
postupně však tuto oblast přebere on.

DV: Především práci faráře, kterou mám 
velmi rád. V církvi mohou být různé služ-
by, jako je současná práce na biskupství, 
ale jsem přesvědčen, že práce faráře je 
vrchol kněžské činnosti. Být každoden-
ně s lidmi, naslouchat, doprovázet, sna-
žit se být jim otcem, hlásal evangelium 
a radovat se z jeho síly mezi farníky. Co 
může být víc? Pokud jsem toto opustil, 
je to proto, že věřím, že snad ostatním 
budu moci něčím v rámci nového úkolu 
pomoci. 

Jaká bude náplň vaší nové služby?

JC: Důležité je říct, že generální vikář 
jedná jménem biskupa, z jeho pověření 
a ve shodě s jeho úmysly. Je jeho druhým 
já a má pořád na paměti, že nejedná 
sám za sebe, ale při rozhodování se má 
ptát: Co by dělal biskup? Generální vikář 
je dále ředitelem kurie, to znamená, že 
má na starosti chod úřadu, věci týkající 
se provozu biskupství, dále pak perso-
nální agendu zaměstnanců a všechno, 
co mu svěří diecézní biskup. V našem 

případě jsou to pak věci týkající se kněží 
a farností a starostí s tím spojených. 

DV: Přiznám se, že to sám teprve po-
znávám. Obecně řečeno je mým úkolem 
rozvíjet a podporovat pastorační, evan-
gelizační a vzdělávací činnost v diecézi 
v souladu se záměry otce biskupa.

Dnes se nacházíme ve 21. století, které 
je dobou velmi rychlých změn. Je jisté, 
že až bude biskup Martin psát ve svých 
75 letech rezignaci, bude společnost ve 
stavu a v situaci, které si dnes nikdo 
nedokáže představit. Na rychlost změn 
je potřeba reagovat v rámci pastorační 
a evangelizační práce. Pro mě osobně je 
obrovskou inspirací papež František. Do 
mé služby se určitě budu snažit vnášet 
jeho pohled a jeho postoje k dnešnímu 
světu a člověku. V tuto chvíli nedokážu 
říci více konkrétních věcí, ale postupně 
se již ukazují výzvy a možnosti.

Kam krátkodobě i dlouhodobě chcete 
ve své službě dojít? Co jsou vaše cíle?

JC: V nejbližší době jsou před námi výzvy 
v podobě ustanovení poradních orgánů 
biskupa – kněžské rady a sboru porad-
ců, pastorační a ekonomické rady diecé-
ze. Ty jsou na pořádku dne v nejbližší 
době. Z dlouhodobých výzev pak čelíme 
nedostatku kněžských povolání a úbyt-
ku kněží, stejně jako úbytku aktivních 
účastníků bohoslužeb. Z dalších věcí, 
které je potřeba řešit, jsou farnosti, které 
existují pouze formálně a jejichž existen-
ce nejenom že ztratily smysl, ale jsou do-
konce zátěží pro agendu a život diecéze. 
K čemu bychom chtěli dojít, je funkční 
model diecéze, která je živým organis-
mem a nikoli pouze skanzenem. Tady se 
mi vybavují slova brněnského biskupa 
Pavla Konzbula: Víte, jaká jsou posled-
ní slova před smrtí farnosti? Vždycky 
jsme to tak dělali. Cílem je to dělat nově, 
jinak. Jak? To se budeme snažit zjistit na-
příklad na plánovaném kněžském dnu 
v říjnu, kdy se chceme spolu s kněžími 
zamýšlet nad budoucnosti diecéze, nad 
tím, co se nám daří a jak by se to dalo 
dělat lépe. Dost tomu pomáhají i závě-
ry synodální cesty v diecézi, o které se 
můžeme opřít. 

DV: Pokud se týká nejbližší doby, než 
se rozkoukám, je zde řada věcí, které 
v diecézi fungují již léta a které má funk-
ce biskupského vikáře na starosti. Je to 
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Kurz pro mimořádné udělovatele eu-
charistie nebo pouť ve Frýdku. V rámci 
delšího časového horizontu bych si přál, 
aby se pastorace stala přípravou k evan-
gelizaci, o které mluví Svatý otec. V tom-
to ohledu je nutné budovat mentalitu 
církve či diecéze, která je ve společnos-
ti ne menšinou na okraji, ale kreativní 
menšinou. Rád bych navštívil některé 
diecéze v zemích, kde mají s evangeli-
zací větší zkušenosti, a sledoval, jak to 
dělají oni.

S čím se na vás lidé mohou případně 
obracet? 

JC: Lidé se na mě obracejí například 
s tím, co se děje ve farnosti. Musím při-
znat, že to jsou většinou negativní věci. 
Jaký je náš pan farář, jak se nemůže-
me domluvit mezi sebou, obracejí se, 
když nastane nějaký lidský nebo jiný 
problém. Setkávám se i s pozitivními 
věcmi, nemusí jich být mnoho, ale za-
tím mi to vždycky stačí k tomu, abych 
si řekl, že ta práce má smysl. Mám tře-
ba radost, když vidím fungující farnost, 
aktivní společenství, kde nikdo nečeká, 
až to vymyslí pan farář nebo až to udělá 
někdo jiný, ale každý svým dílem dává 
do společného to, co má. Baví mě jez-
dit a vidět místa, kde jsem už dlouho 
nebyl nebo nebyl vůbec, a někde jsem 

příjemně překvapen tím, že tam je živá 
víra a živé společenství.

DV: Jak už plyne z názvu funkce, s věc-
mi z  oblasti pastorace, evangelizace 
a vzdělávání. Budu velmi rád za nápa-
dy a podněty v těchto záležitostech, za 
společné promýšlení a zkoušení nových 
věcí. Pastorace není jen o zajetých ko-
lejích, ale je také o nových pokusech, 
které někdy vyjdou a  jindy ne. Určitě 
není mým úkolem sedět v  kanceláři 
a sám vymýšlet, co by se mělo. Spíše 
bych chtěl spolu s ostatními, kněžími 
i laiky, hledat cesty, jak evangelium šířit 
dnes. Proto tuto otázku otočím: Já se 
chci obracet na věřící, aby své podněty 
a nápady nenechali spát, ale dokázali 
se s nimi podělit. Jsme jedno Kristovo 
tělo a každý dostává dary Ducha bez 
ohledu na to, kde se nachází.

A s tím souvisí i poslední otázka, jak 
vám mohou lidé ve vaší službě pomoct?

JC: Viditelně a  neviditelně. Viditelně 
v tom, že vezmou zodpovědnost za svou 
víru a za svou farnost. Neviditelně pak 
modlitbou. O tu bych chtěl poprosit – 
za otce biskupa, jeho spolupracovníky, 
a tím pádem i za celou naši diecézi.

DV: Již z předchozí odpovědi je zřejmé, 
že pomoc spočívá ve vzájemné komu-

Generální vikář zastupuje biskupa. Například 
v září P. Jan Czudek slavil výročí posvěcení kostela 
na Borové. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

nikaci a sdílení toho, co Pán ukáže ko-
mukoli z nás. Ale určitě – a prosím, ať 
to nezní jako obecná katolická fráze – 
pomáhejte modlitbou za mě, a hlavně 
za evangelizaci v naší diecézi.

Jana Praisová

P. Daniel Vícha se postupně loučí s Místkem, kde sloužil jako farář a děkan. Na snímku ve frýdecké 
bazilice při pouti místecké farnosti (10. září 2023). Foto: Barbora Marková / Člověk a Víra

Mons. Mgr. Jan Czudek, Th.D. začínal 
svou kněžskou službu v roce 1999 jako 
farní vikář v Karviné. Po roce jej biskup 
přesunul na Bruntálsko, kde působil 
v několika farnostech, od roku 2002 
také jako děkan. V  letech 2007–2011 
sloužil v New Yorku a Washingtonu jako 
duchovní pro české a slovenské krajany. 
Po návratu následoval přesun do Sta-
ré Bělé, kde byl do roku 2014 farářem. 
Odtud zamířil do opavského děkanátu 
jako děkan, farář farnosti Panny Marie. 
V roce 2021 se stal delegátem ad omnia 
a 1. 9. 2023 generálním vikářem ostrav-
sko-opavské diecéze.  

P. ThLic. Dr. Daniel Vícha své kněžské 
putování začínal roku 2004 v Karviné. 
Na Karvinsku sloužil deset let. Rok jako 
jáhen, tři roky zastával službu farního 
vikáře a v později farář i místoděkan. 
V letech 2014 až 2019 působil jako farář 
v Kravařích. Farářem v Místku a tam-
ním děkanem se stal v roce 2019 a le-
tos na podzim se stěhuje na biskupství 
v Ostravě, kde bude sloužit jako biskup-
ský vikář pro pastoraci, evangelizaci 
a vzdělávání.
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MODLITBY ZA MÍR

Modliteb za mír není nikdy dost
Válka na Ukrajině neutichá a nevypa-
dá to, že by se v dohledné době mohla 
východní Evropa těšit z míru. Nejde 
o  jediný válečný konflikt probíhající 
před našima očima, vezměme si např. 
takový Jemen. Ostatně, za dobu exis-
tence ostravsko-opavské diecéze umí-
rali vojáci i civilisté ve velkém rovněž 
v  jiných státech, např. v Sýrii, Afghá-
nistánu či Srbsku. Kterýsi historik 
kdysi uvedl, že během 2. tisíciletí po 
Kristu bylo pouhopouhých šest let, kdy 
se neválčilo.

Modlitební liga císaře Karla
Údaj je to vpravdě hrozivý, proto je na 
místě modlitba za mír, a to bez ohledu 
na fakt, zda se někde na naší planetě 
bojuje, či nikoli. Otevírání tohoto té-
matu v říjnovém čísle není nahodilé, 
21.  10. totiž slavíme liturgickou pa-
mátku bl. Karla Rakouského, našeho 
posledního krále. S tímto výjimečným 
mužem se snoubí Modlitební liga za 
mír nesoucí jeho jméno. Prapůvod má 
v  r. 1894, kdy během pobytu Karlo-
vých rodičů v Šoproni vyřkla s. Marie 
Vinzentia, že je nezbytné se za (tehdy 
7letého) Karla hodně modlit, neboť se 
stane císařem, v důsledku čehož na něj 
budou více než na koho jiného cílit síly 
zla. Karlovo okolí vytvořilo postupně se 
rozšiřující modlitební kroužek, jenž po 
jeho skonu léta Páně 1922 přerostl ve 
zmiňovanou modlitební ligu. Ta má od 
r. 1925 církevní schválení, od r. 1964 sta-
tus církevního spolku a r. 2011 vznikla 
její pobočka i v ČR. Její členové v duchu 
odkazu bl. Karla usilují hledat a násle-
dovat v každodenním životě Boží vůli, 
zasazovat se o mír a spravedlnost ve 
všech sférách a na všech úrovních ži-
vota (od rodin po národy), prosit Boha 
o odpuštění za veškerá bezpráví v dě-
jinách, nabízet smír a skrze modlitbu 
a oběť pro bližního nést s Kristem bře-
mena druhých. Do ligy se lze připojit na 
tomto odkaze: cisarkarel.cz. 

Modlí se i v Koreji
Modlitební liga císaře Karla má nadná-
rodní přesah. Obdobné aktivity ovšem 
existují i ve vyloženě národním měřítku, 
např. v daleké Jižní Koreji. Korejský polo-
ostrov zůstal po krvavé válce rozdělen 
a napětí mezi dvěma znepřátelenými 
státy (Jižní Koreou a KLDR) nikdy po-

řádně neopadlo. Tamní katolíci se od 
17. do 25. 6. (25. 6. 1950 korejská vál-
ka vypukla) připravili novénou na Den 
modliteb za smíření a národní jednotu, 
podporováni svými biskupy a jejich ko-
misí Spravedlnost a mír. Měla odstranit 
hrozbu jaderného konfliktu, visícího 
stále ve vzduchu. Dne 27. 7. (27. 7. 1953 
válka skončila) pak v soulské katedrále 
Myeongdong proběhla bohoslužba za 
mír, který by jednou provždy urovnal 
cesty k definitivnímu smíření.

Modlitby z doby války
Tyto modlitební aktivity mají organizo-
vaný ráz, nicméně nikomu není bráněno 
modlit se za mír na vlastní pěst. Církev 
k tomu věřící nabádala vždy, za II. svět. 
války např. vycházely svaté obrázky 
opatřené na zadní straně textem modlit-
by papeže Pia XII. v této intenci, končící 
těmito slovy: „Bože, původce i milovníče 
pokoje, jehož znáti znamená žíti a jemuž 
sloužiti znamená vládnouti, ochraňuj 
nás, kteří Tebe pokorně vzýváme, ode 
všech útoků, abychom v obranu Tvou 
důvěřujíce, žádných nepřátelských zbra-
ní se nemusili báti.“

O tři dekády dříve vydal markpiestingský 
děkan P. Joseph Minichthaler text Obě-
tování sv. přijímání za smíření, z něhož 
krásně vysvítá, že krom modliteb za mír 
je třeba prosit i za obrácení těch, kdo 
válku vedou: „Pro ono blažené spojení, 

ve které Jsi nyní se mnou vejíti ráčil, pro-
sím tě pokorně: Uděl všem těm, kdož 
svojí nevěrou a svými zločiny mír zadr-
žují, milost pravého obrácení. Přitáhni 
mocně všecky chybující na své božské 
srdce a představ je jako obrácené Otci 
svému, aby zadržel rámě anděla smrti…“ 
Podstatou jiné modlitby z té doby, Mod-
litby v době války, byla zase prosba za 
vlast a její uchránění před nepřáteli, kde 
se prosí za „všechny vojíny, kteří stojí 
ve válečném poli, buď jim silou v boji, 
štítem v nebezpečí; buď občerstvením 
raněným a útěchou umírajícím“, „smiluj 
se nad námi a daruj nám co nejdříve tr-
valý mír, bychom s obnovenou pilností, 
s vděkem a věrností Tobě sloužit mohli“. 
Nelze nevzpomenout knížečku Proseb-
né písně v době války, kde na nápěvy 
známých kancionálových písní zpívali 
věřící tematické prosebné písně za mír. 
Na nápěv písně Chválu vzdejme pěli vě-
řící např.: „Za kraj rodný, za vlast naši, 
modlitba se k Tobě vznáší: Zachovej pro 
naše děti, co jsme střehli po staletí, Pane 
náš, zachraň nás – v zlé bouři při nás 
stůj, Pane náš, zachraň nás – v zlé bouři 
při nás stůj.“

Taktéž velký americký kardinál Fulton 
Sheen vydal svého času Modlitebník na 
dobu války. Je plný modliteb, povzbuze-
ní a skvostných myšlenek, mj. zde píše 
maximu platnou vždy a všude: „V době 
války se nemáme až tak znepokojovat 
tím, zda je Bůh na naší straně, jako spíše 

Sv. Václav je patronem míru. V ostravském kostele sv. Václava se každoročně v předvečer jeho slav-
nosti modlí tamní farnost za vlast. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra
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tím, zda my jsme na straně Boha.“ Jinde 
odpovídá na otázku, na čí straně je Bůh, 
když se k Němu modlí znepřátelené tá-
bory: „Boží stranu neurčují zeměpisná 
hlediska, jsou na ní ti, kdo plní Jeho vůli.“ 
Těm, kdo viní Boha z mlčení k válkám, 
odpovídá: „Je-li Bůh láska, proč bychom 
měli být zaskočeni, že její absence kon-
čí bolestí, nenávistí, zlomenými srdci 
a válkou?“

Pomoc světců
Z dějin známe spoustu příkladů, kdy 
přímluva světců, resp. jejich modlitba 
zde na zemi uchránila město či zemi 
od válečného nebezpečí. Vzpomeňme 
např. vítěznou bitvu u Lepanta r. 1571, 
kdy se na výzvu sv. Pia V. modlila celá 
katolická Evropa za odvrácení osman-
ského nebezpečí, popř. vznícení celého 
národa bl. Vladislavem z Gielniowa, když 
se na Polsko, jehož armáda byla zdeci-
mována předchozími porážkami, hnaly 
r. 1498 početné hordy Turků. Intenzivní 

modlitby byly vyslyšeny, Turky zkosila 
nenadálá radikální změna počasí. Po-
láci si dodnes připomínají i „Zázrak na 

Visle“ v r. 1920, který připisují Panně Ma-
rii a sv. Ondřeji Bobolovi. Z vojenského 
hlediska nevysvětlitelně tehdy zahnali 
mnohem početnější Rudou armádu, jíž 
podle všech předpokladů měl stačit jedi-
ný úder k suverénnímu vítězství. 

Prosme proto naše národní patrony 
o  přímluvu za život v  míru. V  první 
řadě patrona našeho národa sv. Václa-
va, jenž sám dokázal uchopit meč do 
ruky, ale také jej odložit a řešit spory po-
kud možno smírně, nebo právě bl. Kar-
la Rakouského, jenž svou předčasnou 
smrt obětoval za své národy, tj. i za ten 
náš, a jehož ostatky budeme brzy moci 
uctívat v opavské konkatedrále. Neměli 
bychom je zapomínat volat na pomoc 
při našem ani každodenním potýkání 
se se silami zla, protože tento boj se ne-
odehrává někde daleko, jeho bitevním 
polem jsou naše duše, přičemž v sázce 
není „jen“ porobení, nýbrž věčný život.

Libor Rösner

Knihovnička: Začíst se dá i do kalendáře

Cyrilometodějský kalendář 2024
ed. Jan Paulas

Každoročně přiná-
ší čtecí cyrilome-
todějský kalendář 
porci kvalitních 
textů a  ani letos 
tomu není jinak. 
Zkušený editor 
a  redaktor Kato-
lického týdeníku 
Jan Paulas pokaždé vybírá úryvky, které 
si čtenář může rozkouskovat a strávit 
s nimi postupně celý následující rok. 
I když mnoho lidí to nevydrží a pustí se 
do čtení v kuse. A není divu, protože se 
jedná o zajímavé a známé autory, jindy 
naopak o méně známá, ale pozoruhod-
ná díla nebo vzpomínky na osobnosti, 
které mají nějaké kulaté výročí.

Tentokrát se za životem Dany Němcové 
ohlédne Ladislav Heryán, amerického 

písničkáře Bruce Springsteena připome-
ne portrét „Poslední dělnický básník“, 
filmový kritik Lukáš Jirsa nabídne svůj 
osobní tip na 12 filmů, které byste měli 
vidět, spisovatel Miloš Doležal představí 
nejen 12 lidí, kteří ho v životě obohatili, 
ale přidá své nové básně či portrét Jana 
Čepa.

Výtvarnou stránku kalendáře doplní 
fotografie děl šperkaře, klenotníka 
a  malíře Jiřího Urbana, který dělal 
šperk pro anglickou královnu, kříž  
pro papeže Jana Pavla II., kopii Sva-
továclavské koruny či Sedlecké mon-
strance.

Čtecí kalendář sice nepotěší ty, kteří 
mají rádi text knihy bez přerušení od 
začátku do konce. Pokud vám ale ne-
vadí kratší úryvky a rádi si podle nich 
necháte doporučit nové autory, je 
Cyrilometodějský kalendář přesně pro  
vás.

Vydal Katolický týdeník, 319 stran.

Modlitba, která mi změnila život 
Jim Manney

Letos slaví jezuité 400 let od založení 
české provincie. Další knižní tip proto 
směřuje na specificky jezuitský způsob 
modlitby, který je ale použitelný i pro 
běžného člověka.

Pro mnoho lidí 
je totiž modlitba 
dost obtížná zále-
žitost. Pro jiné lidi 
jde zase jen o odří-
kání určitých slov 
jako básnička. Co 
by se ale stalo, 
kdybyste objevi-
li jednoduchou 
modlitbu, která 
to změní a přivede vás ke zdroji Boží 
přítomnosti ve vašem životě? Znalec 
spirituality Jim Manney představuje 
křesťanům 500 let starou formu, která 
změnila jeho vnímání modlitby a způ-
sob, jakým se modlil. Jde o modlitbu 
zvanou examen, kterou rozvinul sv. Ig-
nác z Loyoly, aby přivedl člověka k ne-
ustálému vědomí Boží přítomnosti. To, 
co dělá tuto modlitbu tak silnou, je 
její schopnost rozptýlit falešnou před-
stavu, že Bůh je někde „tam nahoře“, 
odtržený od našich každodenních úko-
lů a starostí. Místo toho nás examen 
zve ke vztahu s Bohem, který si přeje 
být osobně přítomný v  konkrétních 
životech těch, které stvořil. Díky pěti 
jednoduchým, ale účinným krokům se 
můžeme každý den setkávat s Bohem, 
jehož přítomnost v  našich životech 
může změnit celý svět.

Vydal Portál, 144 stran.

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  říj-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Dotaz čtenářů: Kněžské bratrstvo sv. Pia X.
I na území naší diecéze působí Kněžské 
bratrstvo sv. Pia X., lidově známé jako 
lefebvristé. Považují se za katolíky, ale 
jsou registrováni jako samostatná nábo-
ženská společnost. Jaký vztah k nim má 
římskokatolická církev? Odpovídá P. Da-
niel Vícha, biskupský vikář pro pastoraci, 
vzdělávání a evangelizaci.

Nepřijali liturgickou reformu
Druhý vatikánský koncil znamenal 
v dějinách církve velký přelom. Nepři-
šel s novou naukou ani nedefinoval žád-
né dogma. To, co přinesl nového, byla 
aktualizace vlastního sebe pochopení 
církve. Koncil nebyl zlomovým bodem 
ve smyslu narušení historické kontinu-
ity, ale plodem procesu, který již dlouho 
před pontifikátem Jana XXIII. postupně 
nazrával jak ve společnosti, tak v církvi. 
Církev si uvědomila, že mentalita zhoub-
ného dualismu „křesťané a svět“ nebo 
„tradice versus reforma“ vede jen k izo-
laci a nesrozumitelnosti víry. Pochopila, 
že jejím posláním je evangelní zásada 
opět vyjít do světa a nově hlásat Kristovo 
učení s respektem ke všemu, co sekulár-
ní svět přináší dobrého a hodnotného. 
Toto nové chápání se mimo jiné projevilo 
také v  liturgické reformě, která se pro 
mnoho věřících stala jedinou konkrétní 
změnou, aniž by přijali koncilní způsob 
myšlení, který klade důraz mimo jiné na 
synodalitu, kterou v církvi znovu začíná-
me více prožívat.

Je zcela pochopitelné, že pro mnoho 
věřících byla změna náročná a  nově 
chápané poslání církve se mohlo zdát 
v rozporu se zajetými tradicemi. Proto 
bylo toto období časem zkoušky jednoty, 
která je pro církev podstatnou. Ve vět-
šině se podařilo touto zkouškou projít, 
ne však zcela. 

V roce 1970 založil francouzský arcibis-
kup Marcel Lefebvre Kněžské bratrstvo 
svatého Pia X. Jako hlavní cíl si vytyčil 
ochranu katolického kněžství a pravo-
věrného učení katolické církve před ne-
bezpečím liberalismu, který spatřoval 
v učení druhého vatikánského koncilu. 
Zároveň vystoupil proti pokoncilní litur-
gii, kterou nebyl ochoten uznat, a žádal 
návrat k tridentskému ritu. Tyto nároky 
a postoje však byly v přímém rozporu 
s přesvědčením, že koncil je dílem Ducha 
svatého, a nic nenasvědčovalo tomu, že 

Bratrstvo věřící často odrazuje od účasti na liturgii římskokatolické církve. Foto: Ivana Bužková / ČaV

by jejich zastánci byli ochotni cokoli mě-
nit. V tomto období docházelo k paradox-
ním situacím, kdy představitelé Kněžské-
ho bratrstva nechtíce popírali to, co sami 
zastávali. Když se kupříkladu arcibiskup 
Lefebvre setkal s papežem Pavlem VI., 
přednesl požadavek plurality liturgické-
ho slavení. Tím by mohl být uznán tri-
dentský ritus na rovni ritu nového. Sám 
Lefebvre však před koncilem jakoukoli 
liturgickou pluralitu odmítal. Rovněž byl 
na papeže vznesen nárok svobody svě-
domí v přijetí koncilních zásad, což opět 
odporovalo předchozímu postoji, neboť 
představitelé bratrstva upřednostňovali 
kauzalitu morálky před osobní zodpo-
vědností. Celá kauza vyústila v roce 1975, 
kdy bylo Kněžské bratrstvo za pontifikátu 
Pavla VI. rozpuštěno. To však nezabránilo 
skutečnosti, že nadále působilo a pokra-
čovalo bez povolení Říma ve své činnos-
ti. Zlomovým bodem se stal rok 1988, 
kdy Marcel Lefebvre spolu s biskupem 
Castrem Mayerem nedovoleně vysvětili 
čtyři biskupy. Podle Kodexu kanonického 
práva z roku 1983 je za nepovolené bis-
kupské svěcení (svěcení bez jmenování 
biskupa papežem) církevní trest exkomu-
nikace jak pro světitele, tak pro toho, kdo 
svěcení přijímá. 

Bolest rozdělení
Přes tyto skutečnosti nepřestal Svatý 
stolec celou situaci vnímat jako bolest-
nou a nejednou podnikl vstřícné kroky 
pro možnou cestu k usmíření. Počátkem 

roku 2009 sňal papež Benedikt XVI. ze 
čtyř biskupů kanonický trest exkomu-
nikace. Stále se však nezměnilo právní 
postavení bratrstva, které tímto nezís-
kalo oficiální uznání. Toto rozhodnutí 
papeže Ratzingera bylo zastíněno sku-
tečností, že po snětí exkomunikace se 
objevily zprávy o jednom z oněch čtyř 
biskupů, který měl popírat holocaust 
a prohlašovat výroky proti židům. Pa-
pež se tak musel k celé kauze vyjadřovat 
s prohlášením, že o těchto výrocích ne-
byl informován. Onen biskup – Richard 
Williamson však bratrstvo sám kritizoval 
za to, že je údajně vůči Vatikánu příliš 
vstřícné, a později byl z bratrstva vylou-
čen. Další ze vstřícných kroků podnikl 
papež František, kdy v roce 2015 povolil 
kněžím bratrstva po dobu Roku milosr-
denství zpovídat.

2. listopadu 2016 podali členové bra-
trstva v České republice žádost na Minis-
terstvo kultury o oficiální právní uznání 
jako samostatné náboženské organiza-
ce. Ačkoli Česká biskupská konferen-
ce s tímto návrhem nesouhlasila, bylo 
žádosti nakonec vyhověno. Nutno zde 
dodat, že členové bratrstva jsou pouze 
kněží a seminaristé. Věřící navštěvující 
jejich společenství oficiálně členy nejsou, 
a proto jim tito kněží bratrstva nemohou 
zakázat účast na pokoncilní bohoslužbě. 
Není třeba zdůrazňovat, že však účast na 
bohoslužbách v kostelích římskokatolic-
ké církve nedoporučují. 

P. Daniel Vícha



17

říjen / 2023

KRATCE Z DIECÉZE

„Kratce“: Škola Marie i farní akademie

Nové zvony v Bystřici
Z  nových zvonů pojmenovaných po 
sv.  Josefovi a sv. Heleně se mohou ra-
dovat v  dřevěném kostele Povýšení 
svatého Kříže v Bystřici.

Farnost o kvalitní zvony přišla během 
obou světových válek. Pak z věže vy-
zváněla jen provizorní ocelová náhrada 
z Třineckých železáren. Právě do Třince 
se jeden ze zvonů vrátí a bude exem-
plářem v  tamním hutnickém muzeu. 
Druhý zvon zamíří do některého kos-
tela či kaple v diecézi, kde v tuto chvíli 
zvony nejsou. Nové zvony, do kterých 
na snímku poklepává místní duchovní 
P. Artur Kimak, ladí s těmi z nedalekého 
evangelického kostela. 

Foto: Josef Cinciala / ČaV

V „Máme vybráno“ uspěl Hrušov
Farní kostel sv. Františka a Viktora v Os-
travě-Hrušově uspěl v těžké celorepub-
likové konkurenci a ze soutěže Máme 
vybráno! si odnáší 5. místo. Celkově se 
o hlasy ucházelo 327 veřejných sbírek, 
které usilují o opravu různých památek 
napříč Českem. „Je to veliký a nečeka-
ný úspěch. Za všechny hlasy upřímně 
děkujeme. Vyhráli jsme 12 500 Kč, kte-
ré použijeme na další opravy kostela,“ 
vzkazuje Miriam Prokešová ze Spolku 
pro památkovou obnovu hrušovského 
kostela. Ten se snaží vracet neogotické-
mu chrámu dříve prosperujícího městy-
su Hrušov jeho zašlou slávu. „Právě do-
končujeme opravu kazatelny, která je 
vzácným řezbářským dílem vídeňských 
mistrů. Chystáme renovaci vchodových 
dveří a zpovědnice, řezbářského díla 
z  konce 19. století,“ popisuje Proke-
šová. V neděli 8. října prožívá farnost 
svůj odpust. Po odpoledním požehnání 
slavnost každoročně pokračuje setkání 
farní rodiny: „Často po bohoslužbách 
stojíme před kostelem a zdravíme jen 
své známé. Mnoho lidí odchází bez po-
všimnutí a někdy smutně, že se o ně ni-
kdo nezajímá. Přijďte s otevřeným srd-
cem do naší farní rodiny, abychom se 
blíže poznali,“ zve farnost na plakátku.

10 let společenství Vstaň a choď 
s beneficí ve Frýdlantu n. O.
Společenství Vstaň a choď, které spoju-
je lidi na vozíku s chodícími slaví deset 

let. Při té příležitosti zve na benefiční 
koncert, který se koná v sobotu 4. listo-
padu od 17 hodin v Kulturním centru 
ve Frýdlantu nad Ostravicí. V programu 
s názvem THÁLIÍM SLUŠÍ FIALOVÁ se 
představí muzikálová zpěvačka a dr-
žitelka několika ocenění Thálie Hana 
Fialová. 

Škola křesťanského života 
a evangelizace svaté Marie 
z Nazareta, Matky Církve
(10.–12. 11. 2023 Salesiánské středisko 
Don Bosco v Ostravě)

Srdečně vás zveme na podzimní víken-
dové setkání Školy Marie. Na progra-
mu jsou přednášky, mše svatá, mož-
nost svátosti smíření, adorace, chvály, 
přímluvné modlitby, sdílení a  další. 
Škola Marie je prostorem otevřeným 
pro všechny, kteří touží růst ve vztahu 
s Bohem a s druhými a osvojovat si po-
stoj Kristova učedníka v každodenním 
životě.

Přihlášky: www.skolamarie.cz, 
email: skolamarie.ova@gmail.com,  
tel. 777 988 178, 608 307 277.

Workshop: Květinová výzdoba 
kostela
Workshop květinové dekorace kostelů, 
který povedou lektorky Pavlína Vítko-
vá s Markétou Tomáškovou, slibuje in-
spiraci a dovednosti v umění ozdobit 
sakrální prostory. Účastníci se dočkají 

praktických ukázek aranžování oltáře, 
bočních oltářů a získají nápady na de-
koraci kostela při různých událostech. 
Veškeré vlastnoručně vyrobené dekora-
ce účastníkům zůstanou a mohou si je 
odnést s sebou domů. Tento kreativní 
workshop se bude konat v prostorách 
Hubertu a  v  kostele sv.  Maxmiliána 
v Hukvaldech. V ceně je zahrnut veš-
kerý materiál. 

Více informací na: www. ekohubert.cz.

Farní akademie v Karviné
Karvinská farnost zve na přednáško-
vý cyklus Farní akademie. Už teď jsou 
známé termíny všech přednášek až do 
června. Jako první před farníky před-
stoupila v sobotu 16. září teoložka Ka-
teřina Lachmanová, která v předvečer 
karvinského odpustu Povýšení svatého 
Kříže mluvila o kříži jako stromu živo-
ta. V říjnu bude setkání hned několik. 
Biskupský vikář pro pastoraci P. Daniel 
Vícha přijede ve čtvrtky 12., 19. a 26. říj-
na s tématem Jak prožívat mši svatou. 
Cyklus tří setkání začíná vždy v Kate-
chetickém domě na Pivovarské ulici 
v 19 hodin. Ve čtvrtek 23. listopadu při-
veze P. Vítězslav Řehulka do Karviné 
téma Síla slova v příbězích. Ve středu 
17. ledna si přednášku připraví biskup 
Martin David, v dalších měsících pak 
například rektor pražského kněžského 
semináře P. Radek Tichý nebo P. Marek 
Orko Vácha.
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Na Borovou po stopách biskupa Neandra

Kostel sv. Ignáce fotogenicky trůní pod Lysou horou. Foto: Michael Bujnovský / Člověk a Víra
Litografie z 40. let 19. století vpravo ukazuje stav kostela ještě před přestavbou. Z archivu autora

Borová – Kostel sv. Ignáce z Loyoly na 
návrší Borová (492 m n. m.) v Maleno-
vicích je známou dominantou a kultur-
ní památkou krajiny pod Lysou horou. 
V neděli 17. září si tamní farníci připo-
mněli již 350 let od posvěcení tohoto 
chrámu. Význam jubilea násobí sku-
tečnost, že ve druhé polovině 17. století 
nebyly osobní návštěvy biskupů a kon-
sekrace úplně běžnou záležitostí. 

Počátky dnešního farního kostela na 
Borové jsou úzce spjaty se šlechtickým 
rodem Oppersdorfů, od roku 1636 dr-
žiteli nižšího stavovského panství Frý-
dek. Hrabě Jiří z Oppersdorfu nechal 
kolem roku 1640 na beskydské hoře 
Prašivá vystavět menší dřevěný kostel 
zasvěcený sv. Ignáci z Loyoly, zaklada-
teli Tovaryšstva Ježíšova. Tento šlechtic 
měl údajně stát i za vznikem kaple na 
Borové, tehdy se ještě jednalo o odleh-
lou část katastru starší obce Lubno 
(až do roku 1881, poté Malenovice). 
Borová se jako údajné někdejší shro-
maždiště evangelíků měla stát novou 
misijní stanicí pro oporu katolických 
pozic v horské části frýdeckého panství. 
Polygonální kaple s barokní bání byla 
později zahrnuta do stavby borovského 
kostela a dnes slouží jako boční vchod. 

Cesty biskupa Neandra
Na otcovy aktivity navázal František 
Eusebius z Oppersdorfu (1623–1691), 
odchovanec olomouckých jezuitů. I on 
byl velkým církevním mecenášem a vdě-
číme mu např. za zděné farní chrámy 
v Bruzovicích a Dobré. Připomeňme, že 
s rodem Oppersdorfů souvisí také po-
čátky sochy Panny Marie Frýdecké. Na 
začátku 70. let 17. století nechal Fran-
tišek Eusebius z Oppersdorfu postavit 
na Borové kostel sv.  Ignáce z  Loyoly. 
Dostatek vhodného kvalitního staveb-
ního kamene mu poskytl vrchnostenský 
lom přímo na Borové. Na Borovou byly 
v den patrocinia zavedeny pouti podda-
ných z celého panství. Jejich účastníkům 
byly vrchností odpuštěny tři robotní dny 
ročně. Aby se zamezilo v konání pou-
tí ve stejný den, byl novým patronem 
kostela na Prašivé zvolen tehdy velmi 
populární sv. Antonín Paduánský. Posvě-
cení borovského kostela, jeho tří oltářů 
a hřbitova vykonal v neděli 14. září 1673 
vratislavský světící biskup Karel Franti-
šek Neander. Dva dny po konsekraci kos-

tela na Borové posvětil Neander dodnes 
dochovaný barokní hlavní oltář kostela 
sv. Jošta ve Frýdku. Při této návštěvě udě-
lil také svátost biřmování 600 osobám 
z Frýdku a okolí. Tento rodák z dolno-
slezské Nisy byl již svými současníky 
nazýván mj. Světlem katolické církve ve 
Slezsku. Po úspěšném absolutoriu vy-
sokoškolských studií v Praze a Krakově 
přijal v roce 1650 kněžské svěcení. Kari-
éra mladého a schopného duchovního 
rostla a dospěla v červnu 1662 k úřadu 
světícího biskupa (biskupské svěcení 
proběhlo počátkem následujícího roku), 
který zastával až do konce svého života. 
Z Neanderova životopisu jen namátkou 
vyjměme, že osobně posvětil 29 koste-
lů, 209 oltářů, 780 oltářních kamenů 
(portatilí) či 690 kalichů. Byl také me-
cenášem a humanistou. Svou obsáhlou 
knihovnu odkázal jezuitům ve Vratislavi, 
aby se krátce nato stala základem bib-

liotéky nově založené vratislavské uni-
verzity (1702). Biskup Neander zemřel 
5. února 1693 v rodné Nise, kde byl také 
pohřben.

Z dalších dějin kostela
Význam svatyně na Borové tkví také 
ve skutečnosti, že se dlouhou dobu 
jednalo o  jediný kostel na slezském 
břehu řeky Ostravice počínaje Skalicí 
(s kostelem sv. Martina) až po tehdejší 
hranici s Uhrami. Při borovském kostele 
působili v první polovině 18. století také 
jezuitští misionáři. V roce 1785 se stala 
Borová samostatnou farností, do které 
do roku 1865 také patřila také rozlehlá 
horská obec Staré Hamry. Kostel byl na 
přelomu 80. a 90. let 19. století přesta-
věn a upraven do dnešní podoby.

David Pindur
historik Muzea Těšínska

Výročí kostela s farností a současným duchovním správcem P. Bronislavem Wojnarem 17. září oslavi-
li také kněží, kteří na Borové dříve působili: mj. karmelitáni nebo P. Marián Pospěcha. 
Foto: Roman Polách / Člověk a Víra
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P. Josef Adamec (1913–1982)
Sto deset let uplyne 
v říjnu od naroze-
ní kněze, jenž řadu 
let působil v novoji-
čínském děkanátu. 
Jmenuje se stejně 
jako bývalý vyni-
kající trnavský fotbalový útočník (Jozef 
Adamec), ale zatímco tato velká postava 
čs. fotbalu se potýkala se soupeřovými 
obranami, on se utkával s církevními 
tajemníky.

Na svět přišel 9. října 1913 na valašské 
samotě v Huslénkách, což je součást far-
nosti Halenkov, jako třetí ze sedmi dětí 
Jana a Anežky, roz. Kopecké. Tátu poznal 
až ve svých pěti letech – ten po vypuk-
nutí I. světové války musel narukovat, 
během bojů na východní frontě se dostal 
do ruského zajetí a domů se natrvalo 
dostal až po jejím skončení. 

Josef byl již jako chlapec poměrně dost 
nadaný, na obecné škole dokonce pře-
skočil jeden ročník. Na kroměřížském 
arcibiskupském gymnáziu absolvoval už 
všech osm ročníků, stejně jako pět dalších 
v olomouckém kněžském semináři. Tam 
mu byla léta Páně 1934 doručena nebla-
há zvěst o matčině úmrtí. Krom bolesti 
z této nenávratné ztráty se navíc zabýval 
otázkami, jak ovdovělý otec zvládne sám 
vést domácnost a vychovávat čtyři nezle-
tilé děti, mj. i nejmladší, teprve devítiletou 
Anežku. Starosti o domácnost a mladší 
sourozence převzala na svá bedra nej-
starší sestra Františka a sám Josef využí-
val každého studijního volna k zajíždění 
do Huslének, aby zde přiložil ruku k dílu. 
Jako seminarista a později i kněz byl pro 
své nebližší neocenitelnou oporou velkou 
oporou i po duchovní stránce.

Dne 5. července 1938 mu pak arcibiskup 
Leopold Prečan udělil svátost kněžství. 
(Spolu s ním byli vysvěceni např. P.  Jo-
sef Olejník či P. Vojtěch Tkadlčík.) Pět 
dní nato sloužil v halenkovském kostele 
primici, přičemž za primičního kazatele 
si vybral P. Františka Půčka, provizora 
v Nedašově u Brumova. První farností 
P. Adamce se stalo poutní místo Blat-
nice pod sv. Antonínkem, kde pobyl do 
r. 1942, kdy se přesunul do Vnorov, po 
skončení II. světové války pak zamířil 
do Frýdlantu nad Ostravicí. Tam vydržel 
pouhý rok, nicméně na území dnešní 
ostravsko-opavské diecéze setrval poté 

dvě dekády. Plnou polovinu tohoto ob-
dobí působil P. Josef Adamec v Jeseníku 
nad Odrou. Spolu s ním sdíleli faru nejen 
jeho otec Jan a sestra Anežka, jež mu 
dělala hospodyni, ale i  jeden německý 
kněz, který sem byl na pár měsíců pře-
místěn, aby zde čekal na nucený odsun 
do Německa. Do správy P. Adamce spa-
daly krom Jeseníku n/O. dnešní části této 
obce – Blahutovice, Hrabětice a Polouvsí. 

R. 1947 pohřbíval v Jeseníku svého brat-
ra Antonína, účastníka protiněmeckého 
odboje, jenž zemřel na následky těžkého 
zranění ledviny utrpěného v německém 
zajetí. P.  Josefovi se tehdy ve třiačtyři-
cátém po Antonínově propuštění sice 
podařilo u známého lékaře v Ivančicích 
zařídit bratrovu operaci, přes její úspěš-
nost však Antonín nepožil dlouho. Vdova 
po něm Františka se poté nakrátko ujala 
vedení jeho domácnosti, neboť Anežka 
se nakazila tuberkulózou. Za nějaký 
čas ji vystřídala jedna starší řeholnice 
z blahutovického kláštera Dcer Božské 
Lásky, kam P. Josef pravidelně dojížděl, 
dokud komunisté klášter r. 1951 nezru-
šili a nepřestěhovali sestry do Jiřetína 
pod Jedlovou do bývalých jeslí, mateřské 
školky a sirotčince (dnešní stav kláštera 
na snímku).

R. 1956 se stěhoval taktéž P. Adamec, ni-
koli však do severních Čech jako sestřič-
ky, ale jen do sousední farnosti – Bernar-
tic nad Odrou. Otec ho již nedoprovázel, 
vrátil se do Huslének na rodný statek. 
Odchod brzy začal hrozit i samotnému 
P. Adamcovi – hned rovnou nedobro-
volný odchod z kněžské služby. Kvůli 
své horlivé práci na vymezeném dílku 
vinice Páně a pro svou všeobecnou ob-
libu mezi farníky, potažmo mezi žáky, 
které vedl v hodinách náboženství (nejen 
v Jeseníku, ale též v sousedních obcích), 
se znelíbil církevnímu tajemníkovi, jenž 
mu chtěl odebrat státní souhlas k vý-
konu kněžské služby, tehdy nezbytný 
k tomu, aby kněz mohl oficiálně v pasto-
raci působit. Od této hrozby ho uchránil 
generální vikář olomoucké arcidiecéze 
P. Josef Glogar. Neuchránil ho však již od 
psychických problémů, které mu usta-
vičný tlak od komunistických papalášů 
způsoboval. Měl problémy se spánkem, 
do toho se vyrojily další potíže, na něž 
nezabíraly ani medikamenty, ani lékaři 
naordinované lázně. Netrápily ho pří-
padné existenční problémy, že by neměl 

kam hlavu složit, víceméně bylo dohod-
nuto, že ho v případě odejmutí státního 
souhlasu pod svou střechu přijme jeho 
bratr František ze sousední Hůrky. Těšili 
se tam na něj jeho synovci a neteře, kteří 
ho oslovovali „pane strýčku“ a kteří se 
stejně jako ostatní děti jeho sourozen-
ců pokaždé nemohli dočkat příjemných 
prázdnin trávených se strýčkem na faře, 
kde se mohli učit psát na psacím stroji, 
hrát na piano, hrát se strýčkem šachy 
nebo číst knížky z farní knihovny.  

R. 1966 P. Adamec bernartickou faru 
opustil a  zamířil na rodné Valašsko, 
konkrétně do Pržna u Vsetína. Neměl 
na starosti pouze Pržno, zajížděl rovněž 
do Jablůnky či Hošťálkové. Ve druhé 
jmenované farnosti přistavěl k faře pa-
tro, aby mohlo sloužit k ubytování pro 
přestárlé kněze. Později se sem už jako 
kněz-důchodce z Pržna načas odebral, 
nadále však pokračoval v duchovní služ-
bě. P. Josef v sobě živil přání vrátit se na 
stará kolena co nejblíže svému rodišti, 
využil tudíž nabídnuté příležitosti odejít 
do Zděchova, obce sousedící s Huslénka-
mi. Na své poslední kněžské štaci mezi 
rodáky nepřestával plnit své poslání 
a sloužil Bohu i Jeho věrným.

Léta Páně 1979 utrpěl těžký úraz v podo-
bě zlomeniny krčku v kyčelním kloubu. 
Poté, co se dostal z nemocnice, sloužíval 
mše svaté už jen o berlích. Dne 17. listopa-
du 1982 večer stanul u oltáře naposledy. 
Přepadla ho během ní slabost, udělalo 
se mu zle, nicméně ji dokončil. Ještě se 
stihnul vrátit na faru, avšak tam se skácel 
k zemi. Srdeční mrtvice. Týden poté, tj. 
24. listopadu, měl P. Josef Adamec ve Zdě-
chově a následně i v Halenkově pohřeb. 
Tam byl též uložen do kněžské hrobky 
a očekává tam druhý Kristův příchod.

Libor Rösner



Hlavní pouť na Cvilíně přitáhla 17. září na kopec nad Krnovem stovky lidí. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra

U oltáře i stolu s občerstvením se věřící z Jesenicka setkali 28. září na pouti ke sv. Václavovi ve farnosti Lipová-lázně. Foto: Petr Novák / ČaV

Poutní mši svatou ve Starém Bohumíně doprovodilo 10. září procesí kolem kostela. Foto: Lena a Petr Nowakovi / Člověk a Víra

Na Pouť národů na Maria Hilf dorazil v sobotu 16. září s poutníky také pomocný biskup z Kyjeva Oleksander Jazłowiecki. U ambonu mluvil o tom, 
jakou posilou jsou mu i jeho krajanům během války modlitby. Hlavním celebrantem mše sv. byl biskup Martin David. Foto: Aleš Repka / ČaV


